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Niederschrift 
 
über die 12. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am  
06. September 2010 in der Gastwirtschaft Vosskuhle. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
2. Gemeindevertreter Jörg Hars 
3. Gemeindevertreter Dieter Petersen 
4. Gemeindevertreter Hans Röh 
5. Gemeindevertreter Ulf Schröder 
6. Gemeindevertreter Knut Flatterich 
7. Gemeindevertreter Hans-Peter Martens 
 
Außerdem sind anwesend: 
Lutz Dolata, Schriftführer 
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 11. Sitzung am 07.06.2010 
3. Berichte des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Wegeangelegenheiten 
Nicht öffentlich 
6. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
Bürgermeister Karl-Jochen Maas eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er 
stellt die Beschlussfähigkeit fest. Gegen Form, Einladungsfrist und Inhalt der Tagesordnung 
werden keine Einwände erhoben.  
 
1. Einwohnerfragestunde 
 
Es sind keine Einwohner anwesend. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 11. Sitzung am 07.06.2010 
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 
3. Berichte des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• Stadt-Umland Sitzung im Kreishaus. 

• Spendenanfrage der DMSG, die Gemeindevertretung lehnt eine Spende einstimmig ab. 

• Der Schaden an einem Verkehrszeichen ist vom Verursacher bezahlt worden. 

• Es besteht die Verpflichtung ab 1.1.2011 Mietwohnungen mit Rauchmeldern auszustat-
ten. Diese sind bereits komplett installiert. 

• Das Landesverfassungsgericht zweifelt an der Rechtmäßigkeit der Zusammensetzung 
der Amtsausschüsse.  
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• Gesamter Wasserverbrauch aller Haushalte der Südermarsch lag im letzen Jahr bei 
27.000 cbm, eine Steigerung zum Vorjahr um 1,18 %. 

• Der Wegenutzungsvertrag mit E.ON ist unterschrieben, der Beteiligungsvertrag an der 
Netz AG wird zurzeit noch im Amt geprüft. Die Kommunalaufsicht hat aber bereits zuge-
stimmt, bis zu 140 Aktien zu zeichnen. 

• Es kommen in Zukunft regelmäßige Informationsblätter zur Aktivregion. 

• Der Weg 16 ist im Wegeprotokoll nur mit Splittarbeiten aufgeführt, die Beseitigung des 
Lochs ist daher nicht erfolgt und wird im nächsten Jahr nachgeholt. Gemeindevertreter 
Petersen informiert die betroffenen Bürger. 

• Hans Hermann Röh hat den Präsentkorb zu seinem Geburtstag erhalten. 

• Der Antrag zum Spritzen von Bärenklau wird der Gemeindevertretung zur Kenntnis vor-
gelegt. 

• Die Verzehrgutscheine für Jens-Peter Martens und Klaus Lass wurden übergeben. 

• Die Genehmigung für den Grabenausbau von Jörg Hars liegt vor. 

• Für den anstehenden Austausch defekter Bänke wird ein Prospekt vorgelegt, Gemeinde-
vertreter Flatterich kümmert sich darum.  

• Für die Einführung der Doppik im Amt Nordsee-Treene sind noch 2 Informationsveran-
staltungen auch für Gemeindevertreter vorgesehen, es wird um rege Teilnahme gebeten. 

• Es wird Internet über Funk mit einer Leistung von 2 - 6.000 KB angeboten. 

• Einweihung der neuen Messehalle in Husum. 

• Nachdem der Kommunale Schadenausgleich die Forderungen einer Frau, die auf einem 
Gemeindeweg bei Glatteis gestürzt ist, abgelehnt hat, ist Bürgermeister Maas persönlich 
von ihr wegen Verletzung der Aufsichtspflicht verklagt worden.  

 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
• Ulf Schröder berichtet vom Termin an den Böschungen der Ländereien an der K55 

von Jens Rieckenberg. Die verpachteten Gemeindeböschungen sind noch nicht ganz in 
Ordnung, aber es wurde schon ein großer Teil wieder hergestellt. 

• Ulf Schröder fragt an, ob Jens Rieckenberg für eine Photovoltaikanlage zur Kabelverle-
gung zur nächsten Trafostation die Banketten an den betroffenen Gemeindewegen nut-
zen darf. Der Antrag soll schriftlich erfolgen und von der Verwaltung rechtlich geprüft 
werden. 

• Jörg Hars fragt an, ob der Weg 15 mit einer Tonnenbegrenzung ausgeschildert werden 
kann, da der Lastwagenverkehr durch die Navigationsgeräte in diesen dafür nicht ausge-
legten Weg geschickt wird und sich eine günstige Strecke gleich im Anschluss an diesen 
Weg befindet. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Weg auf eine Nutzung 
bis zu 3,5 Tonnen zu begrenzen und ihn entsprechend auszuschildern. 

• Dieter Petersen erkundigt sich nach der Anzahl Südermarscher Bauern, die sich an der 
Biogasanlage Mildstedt beteiligen wollen. Es sind 5 Bauern beteiligt, der Antrag auf Er-
richtung der Anlage ist aber zurückgezogen worden. 

• Hans Peter Martens erkundigt sich nach der Möglichkeit für den Grünen Weg eine Aus-
nahme von der Grundflächenzahl zu erhalten. Vor einer Entscheidung soll die Rechts-
lage geprüft werden. 

 
 
5. Wegeangelegenheiten 
 
• Nach kurzer Diskussion beschließt die Gemeindevertretung 8 Schilder „Eingeschränkter 

Winterdienst im Gemeindegebiet“ und 4 Schilder mit dem Hinweis des Verbots auf Ver-
schmutzung mit Hundekot zu bestellen. 

• Die Gemeindevertretung berät, ob für Teilbereiche oder die gesamte Gemeinde Süder-
marsch die Einführung einer Straßenreinigungssatzung sinnvoll ist. 
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• Es werden verschiedene Löcher und Kuhlen in Wegen angesprochen, die noch verfüllt 
werden sollen. Hierzu muss neuer Grant bestellt werden. Hans Röh kümmert sich darum. 

• Der Plattenweg am Mittelweg ist fertig gestellt. 

• Mit der Firma GEO sollen noch zu beseitigende Schäden im Rahmen der Windkraft-
baumaßnahme besprochen werden. 
 
 

Die Öffentlichkeit wird ausgeschlossen. Es ist kein Zuhörer in dem Sitzungsraum an-
wesend. 
 
Nicht öffentlich 
 
6. Grundstücksangelegenheiten 
 
… 
 
Bürgermeister Maas stellt die Öffentlichkeit wieder her. Zuhörer sind nicht anwesend. 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Maas für die 
rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 


